

臺北

十二月一日

守護好厝邊孩子的健康

忠義育幼院長期提供弱勢兒童照顧 服務,讓被遺棄、疏忽、受虐的孩童在 離開原牛家庭以後,仍能在愛的環境中 長大。臺北慈濟醫院向來是忠義育幼院 的好鄰居,醫護人員如同年幼孩子的守 護神,定期提供義診服務,陪伴過節。 十二月一日,兒童復健中心吳欣治主 任、兒科部王緒斌醫師、兒科病房鄭愉 軒護理長與社服室楊惠儀社工師來到 育幼院,為幼童評估身體狀況,把關健 康。

「好久不見,疫情的關係我們已經 好久沒來了。」一到育幼院,楊惠儀社 工師便熟稔地打招呼。在工作人員帶 領下,醫護團隊分別前往二樓、三樓, 開始醫療評估。今天共有十二個孩子被 安排看診,年齡從初生到四五歲不等, 在看診的小空間裡,育幼院媽媽依序將 小朋友抱到醫師面前……

「你好!你的玩具可以給叔叔嗎? 跟我握握手好不好?」一邊觀察孩子 見到陌生人的反應,一邊逗弄著他們, 王緒斌醫師將小小孩抱起來、翻過去, 有時壓壓孩子的肚子、動動他們的關 節,藉此進行神經、動作、張力評估, 之後,再將每個孩子的評估結果告訴媽 媽。其中一個曾有早產急救病史的孩子





王緒斌醫師(上)檢查孩子的身體,鄭愉軒護理 長(下)協助、陪伴幼童。攝影/范宇宏

在檢查過程中全身僵硬,王醫師除了叮囑安排腦部、聽力的檢查與復健,也將孩子交給吳欣治主任做進一步評估。

另一個小房間裡,兩歲多的小男生 與楊惠儀社工師玩起積木,讓吳欣治主 任從旁觀察孩子的語言、認知能力。

「這是什麼?」『三角形。』「好棒!你答對了耶!!」看到社工師大力的鼓掌,小男生開心地將積木放進一樣形狀的桶子裡。

可是並不是每個孩子都會有這麼好的反應,遇到互動意願不大、似懂非懂的小朋友,吳欣治主任就會選擇別的引導方式:「我們來玩球,我丟給你了,換你丟給我!」「離開這裡前先跳一下,對,跳起來,再跳一下,你好棒!」

吳欣治主任解釋,若生母具身心科 病史或在懷孕時濫用藥物可能會影響 孩童的發育,因此醫護團隊來訪時都會 安排兩位醫師,先由兒科醫師評估孩子 的營養、發育情形,一旦發現孩子有早期療育的需要,復健科醫師就會及早介入,讓孩子健康長大。

檢查告一段落,甫上任的忠義育幼院張育菁院長感謝醫護團隊的守護,表示:「育幼院人力相當缺乏,如果醫院人員能前來協助,對我們的交通往返、人力接送都有很大的幫助。特別是零到兩歲孩子的家外安置資源非常少,需要的醫療與專業評估也較龐大,臺北慈濟醫院願意長期支援、提供協助,我們真的非常感恩。」

愛的陪伴不停歇,特殊的出生背景 雖然讓忠義育幼院院童的教養、照護格 外不容易,但院方與醫護的愛和用心, 都在他們的成長道路上留下溫暖足跡。 離開育幼院前,醫護團隊笑著跟小小 孩揮手,打從心裡祝福這些孩子早日找 到幸福的家庭,平安健康地成長。(文 /廖唯晴)



面對大一點的孩子,兒童復健中心吳欣治主任 (左)藉由遊戲方式評估發展狀況,楊惠儀社工師(右)在旁邊引導孩子閱讀。攝影/廖唯唐